

# 安徽省教育厅

特 急

皖教秘〔2015〕691号

## 安徽省教育厅关于做好 2016 年元旦春节期间有关工作的通知

各市、省直管县教育局，各高等学校、厅直属中专学校，委厅机关各处室、厅属各事业单位：

为认真贯彻落实《中共安徽省委办公厅安徽省人民政府办公厅关于做好 2016 年元旦春节期间有关工作的通知》(皖办明电〔2015〕80 号)和《教育部关于做好 2016 年元旦春节寒假期间有关工作的通知》(教电〔2015〕522 号)精神，切实做好节假日期间各项工作，确保广大师生度过欢乐祥和平安的假期，现就有关事项通知如下：

**一、精准细致做好关心师生工作。**各级教育行政部门和各级各类学校要高度重视做好关心师生工作，特别是摸清困难师生数量和需求，精准细致开展救助帮扶、走访慰问、送温暖活动。各级领导干部要践行“三严三实”要求，深入基层，深入一线，深入贫困地区了解实际情况，倾听意见建议，帮助解决问题。要切实落实教师待遇和各项利师惠师政策，细致务实开展好走访慰问

离退休教职工活动，把广大教师的冷暖放在心上，及时准确了解他们的所思所盼、所忧所急，把工作做实做深、做细做透。加强与铁路、公路、水路、城市公共交通等有关部门的联系，积极配合做好学生春运工作，为学生返乡及节后返校提供便捷的票务服务。妥善安排好留校师生特别是少数民族留校学生节假日期间的学习生活，改善节日伙食，确保食品供应充足、饭菜价格基本稳定。加强后勤保障，做好雨雪冰冻强降温等灾害天气的防范应对工作，保障学校冬季供暖。利用寒假抓紧对教室、学生宿舍等设施进行检查维修，做好新学期开学准备工作。

**二、丰富师生假期精神文化生活。**各级教育行政部门和各级各类学校要深入学习宣传党的十八届五中全会、省委九届十四次全会精神，真正使“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念深入师生心中。要紧密结合实际，贴近师生特点，采取多种形式，大力培育和弘扬社会主义核心价值观，唱响时代主旋律。引导师生在假期返乡期间积极开展社会实践、社会调查、文明旅游宣传、社区志愿服务等主题鲜明、贴近群众的假期活动，培养社会担当和责任意识。结合学校工作安排和师生活动规律，加大校园公共文化体育设施开放力度，丰富公共文化体育服务供给。加强校园网络管理，进一步净化校园网络文化环境，坚决抵制低俗之风。积极开展内涵丰富、健康向上的文体活动，传承中华民族优秀传统文化。

**三、持续抓好学校安全稳定工作。**各级教育行政部门和各级

各类学校要牢固树立生命第一、安全第一的思想，严格按照“党政同责、一岗双责、失职追责”要求和当地党委、政府部署，针对教育工作特点，深挖细查安全工作方面的漏洞和隐患，立查立改，立行立改，绝不敷衍塞责、应付了事。**要加强重点场所区域排查。**在寒假前和开学前集中力量对学生宿舍、教师公寓、食堂餐厅、教室、礼堂、图书馆、实验室（实训基地）、实验用品仓库、锅炉房、配电室、校园施工现场、学校老旧房屋等区域和人员密集场所安全隐患进行全面排查整治。**要加强重点领域检查。**以安全生产大检查“回头看”活动为抓手，组织开展好以危险化学品和易燃易爆物品为重点的校园安全专项排查整治活动。针对冬季火灾易发多发，全面开展消防安全检查，及时消除隐患，严防发生煤气中毒，严防因燃放烟花爆竹、违章用电等引发火灾。认真排查节令食品安全隐患，落实自查制度，确保校园食品安全。积极会同食品药品监管、卫生防疫部门加强传染病防控，保障师生在校饮水安全，严防肠道传染病发生。协调有关部门加强校车安全管理，特别是针对大雾、降雪及雪后路面结冰，及时提示校车驾驶人员谨慎安全行车，不违章不超载，保证师生安全。教育学生遵守交通规则，增强交通安全意识，不乘坐违章车辆。提醒学生注意校外安全，避免因滑冰溺水、拥挤踩踏造成意外伤害。**要加强校园安全管控。**加强校园安全巡查，加强门卫值守，强化应急处置措施，严防社会闲杂人员进入学校滋生事端，严防暴力恐怖袭击事件发生。**要加强防灾避灾工作。**对学校周边灾害风险隐

患，特别是泥石流、山体滑坡等重大地质灾害风险隐患做到心中有数，及时提醒师生避让，积极向当地有关部门反映并协调解决。健全雨雪冰冻、雾霾寒潮等灾害性天气预警机制，做好防灾避灾应急预案。**要加强重要时间节点安全教育。**学生集中离校返校前后，通过安全教育课、发放安全知识手册、消防安全演练、家长会、致学生家长书信等途径普遍开展安全知识教育，强化师生安全防范意识，增强自救能力。

**四、坚持务实节俭绿色文明过节。**各级教育行政部门和各级各类学校要严格落实《党政机关厉行节约反对浪费条例》和有关规定，勤俭节约办教育，建设节约型校园。加强舆论引导，在师生中广泛宣传中华民族勤俭节约的优秀品德，倡导绿色消费理念和健康文明生活方式。坚持勤俭办晚会和节庆演出，严禁用财政性资金举办年会、经营性文艺晚会。务实节俭组织好正常的党、团、工会活动，开展好年终走访慰问教育系统生活困难党员、老党员、老干部、优抚对象及其遗属活动，保障干部教师按规定享有正常的福利待遇。严肃财经纪律，严禁年终突击花钱和滥发津贴、补贴、奖金和实物。积极引导师生减少烟花爆竹燃放，降低对环境的污染。

**五、严格执行廉洁自律各项规定。**各级教育行政部门和各级各类学校要严格落实中央八项规定和省委、省政府“三十条”，持续深入反对“四风”，着力解决不严不实问题。深入学习贯彻《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》，落实全

面从严治党主体责任，把纪律和规矩挺在前面，教育引导党员干部自觉在廉洁自律上追求高标准，在严守党纪上远离违纪红线。党员领导干部要带头崇廉拒腐，树立良好家风，坚决杜绝“节日腐败”。针对寒假春节和新学期开学前后等重要时间节点，严格执行廉洁从教要求，严格执行教师职业道德规范“六不准”，严禁教师违规收受学生及家长礼品、礼金和消费卡等行为，严禁中小学校和在职中小学教师有偿补课。严禁党员领导干部违规用公款吃喝、旅游和参与高消费娱乐健身活动，严禁用公款购买赠送贺年卡及烟花爆竹等年货节礼，严禁用公款搞相互走访、宴请等拜年活动，严禁用公款接待亲友、外出旅游等非公务活动，严禁公车私用或“私车公养”，严禁违规收受礼品、礼金和消费卡等，严禁违规出入私人会所，严禁违规操办婚丧喜庆事宜并借机敛财，严禁违规组织或参加老乡会、校友会、战友会。各级教育纪检监察部门要加大监督执纪问责力度，对违规违纪行为严查快办，对典型问题点名道姓通报曝光，形成有力震慑。

**六、切实加强假期值守应急工作。**各级教育行政部门和各级各类学校主要负责同志要高度重视元旦春节寒假期间有关工作，亲自研究部署，明确工作任务和责任人，狠抓工作落实。严格执行 24 小时值守和领导带班制度，强化值班岗位责任，严肃值班工作纪律，坚决杜绝脱岗、离岗和非正式人员参与值班等现象。进一步健全应急协调机制，完善应急预案，及时采取有效措施妥善应对和处置。畅通信息报送渠道，遇有突发事件和重要紧急情

况要及时准确上报当地党委、政府和有关教育行政部门，不得迟报、谎报、瞒报和漏报。各级教育督导部门要在寒假前和开学前通过专项检查、重点抽查、随访暗查等多种方式开展督导检查。对于工作落实不力、造成不良后果的，要严肃追究责任。



(此件主动公开)